FEN BILIMLERI

DNA Ozellik

2. Cift sarmal yapidadir.
3. Gorev birimi nukleotittir.
(\ 4. Genetik bilgileri tasir.

O 1. Dort cesit ntkleotit bulundurur.
%

Tabloda DNA ileilgili verilen 6zelliklerden han-
gileri dogrudur?
A)1ve?2
G1,2ve4

B)3ve4
D)1,2,3ve4d

. Fen bilimleri panosuna asilan etkinlik asagida
verilmistir.

Fen Bilimleri Panosu
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Etkinlikteki modelde numaralarla gosterilen

yapilar icin yapilan asagidaki eslestirmelerden
hangisi yanhstir?

A) 1 — Fosfat

B) 2 — Deoksiriboz seker
C) 3 — Organik baz

D) 4 — Gen

. DNA’nin ozellikleri icin hazirlanan asagidaki
posterde bazi kavramlar bos birakilmistir.

DNA’nin Ozellikleri

1. Yapisinda kalitsal 6zellikleri belirleyen
.......... bolgeleri bulunur.

2. Temel yapi birimine........... ad verilir.
3. Cift zincirden olusan.......sekle sahiptir.

Asagidakilerden hangisi bos birakilan yerlere
yazilmasi gereken kavramlardan biri degildir?

B) sarmal
D) nukleotit

A) kromozom
C) gen

4. Alya, fen bilimleri dersinde verilen 6dev icin bazi

ozelliklerini listeleyip, bu 6zelliklerinden anne ya
da babasina benzer olanlari belirliyor. G6z rengi,
sag¢ rengi ve sekli, ten rengi, kan grubu gibi 6zel-
liklerinin bazilarinin annesininkilere, bazilarinin
babasininkilere benzedigi sonucuna ulasiyor.
Bazi 6zelliklerinin ise anne ve babasi tarafindan
akrabalarina benzedigini goruyor.

Alya’nin ulastigi bu sonucun aciklamasi asagi-
dakilerden hangisiyle yapilabilir?

A) Cocuklar anne ya da babalarinin tim ozellik-
lerini aynen tasirlar.

B) Cocuklarin sahip oldugu o6zellikler anne ve
babadan gelen genler tarafindan belirlenir.

C) Cocuklarin sadece dis gorunuslerini belirle-
yen Ozellikler anne ve babadan ¢cocuga gecer.

D) Cocuklar anne ya da babasinda olmayan 6zel-
liklere sahip olamazlar.

. Asagidaki tabloda dogru bilgilerin karsisina “D”

harfi, yanhs bilgilerin karsisina “Y” harfi kodlana-
caktir.

Bilgi D/Y

Genetik 6zelliklerimizi tasiyan kromozom-
lar, DNA ve 6zel proteinlerin birlesmesiyle
olusur.

DNA iplikleri olusurken adenin nukleotiti
karsisina guanin, timin nukleotiti karsisina
sitozin nukleotiti gelir.

DNA’nin iki ipligi birbirine karsilikli ntkleo-
titler arasinda olusan zayif hidrojen baglari
ile baglanir.

Yeterli bilgiye sahip olan 6grenci kodlamala-
rini yaptiginda tablonun gorinimiu asagidaki-
lerden hangisi gibi olur?

A) D B) D @) Y D) D
D Y D Y
D D D Y

. Kolay yetismesi
Il. Kisa zamanda ¢ok dol vermesi

lll. Ciceklerinin distan gelen cicek tozlarina
kapali olmasi

Gregor Mendel’in deneylerinde bezelye bitki-
sini kullanmasinin nedeni yukarida verilenler-
den hangileridir?
A)lvell

O lvelll

B) Ivelll
D)L ITvelll




7. Asagida bir DNA parcasinin bazi kissmlarindaki
nukleotitler verilmistir.
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Buna gore, DNA’nin ipliklerinin sagdan sola

modellerden hangisi dogrudur?

A ACT G G
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. Asagidaki grafik bir DNA molekilinin kendini
eslemesi sirasinda sitoplazmadaki adenin sayisi-
nin zamanla degisimini gostermektedir.

A Sitoplazmadaki Adenin Sayisi

» Zaman

Buna gore sitoplazmadaki timin sayisinin
zamanla degisimini gosteren grafik asagidaki-
lerden hangisinde dogru verilmistir?

A) t Sitoplazmadaki B) 1 Sitoplazmadaki
Timin Sayisi Timin Sayisi
Zaman Zaman
Q) Sitoplazmadaki D) Sitoplazmadaki
Timin Sayisi Timin Sayisi
Zaman Zaman

9. Iki cocuga sahip bir anne ve babanin cocuklarin-
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dan birisi orak hiuicreli anemi hastasidir, birisi ise
saghkhdir.

Buna gore, bu ailenin soy agac asagidakiler-
den hangisi ya da hangileri olabilir? (a: Orak
hucreli anemi geni)
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A)Yalniz |
O lvelll

B)lvell
D) Il ve lll

Ziraat muhendisi Metin Bey, mor cicekli bezelye
tohumu ile beyaz cicekli bezelye tohumunu cap-
razladiginda 1. kusakta olusan tum bezelyelerin
mor ¢icekli oldugunu goéruyor.

Metin Bey’in ¢calismasiile ilgili,
I. Caprazladigi mor cicekli bezelye tohumu
homozigot baskin genotiplidir.

Il. Caprazlama sonucunda olusan tum bezel-
yeler heterozigot genotiplidir.

lll. Bezelyede beyaz cicek geni cekiniktir.

yargilarindan hangisi ya da hangileri dogru-
dur?

A)Yalniz |
O) Nve lll

B)lvell
D)L Ivelll
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S: Sari renkli tohum geni
s: Yesil renkli tohum geni
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Yukaridaki semada bezelyelerde tohum renginin
kalitimi gosterilmistir.

Bu semayi inceleyen 8. sinif 6grencisi Kemal’in
asagidaki yorumlarindan hangisi yanhstir?

A) Birinci kusakta olusan tum bezelyeler sari
renk tohumludur.

B) ikinci kusakta olusan tim bezelyelerde sari
renk tohum geni bulunur.

C) Birinci kusakta olusan tum bezelyelerin
tohum rengi genotipi heterezigottur.

D) ikinci kusakta yesil renk tohumlu bezelye olu-
sabilir.

Sa— 4

Spor yapan insanlarin kaslar gelisir. Ancak bu
durum kalitsal degildir ve nesilden nesile aktaril-
maz. Cevre sartlarinin etkisiyle gerceklesen bu
ve benzeri olaylar modifikasyon olarak adlandi-
rilir.

Buna gore asagidakilerden hangisi modifikas-
yona ornek olarak gosterilemez?

A) Insanlarda akciger kanseri hastaliginin olus-
masi

B) Himalaya tavsanlarinin sicakhiga bagh olarak
burun ve kulak gibi bolgelerinin renk degistir-
mesi

C) Cuha bitkisinin 15-25 °C araliginda sicakliga
sahip ortamlarda kirmizi renkli, 25-35 °C
arasindaki sicakliga sahip ortamlarda beyaz
renkli cicek agmasi

D) Yazin insanlarda tenin bronzlasmasi

i 13. Asagida numaralarla gésterilmis olaylar karsila-
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rindaki kavramlarla eslestirilecektir.
1. Albinoluk

2.Van kedisinin gézlerinin ~ a. Mutasyon

farkli renkte olmasi
3. Sporcunun kaslarinin b. Modifikasyon
gelismis olmasi

Buna gore dogru eslestirme asagidakilerden
hangisi gibidir?

2~ 27 2>§ 2>4
3—>b 3—>b 3 b 3 b

Eda'nin anne ve babasi kahverengi gozlu

olmasina ragmen Eda mavi gozludur.

Verilen bilgiye gore, Eda’nin anne ve babasi-
nin goz rengi bakimindan genotipleri asagida-
kilerden hangisi gibidir?

(Kahverengi g6z geni: A , Mavi gz geni: a)

Anne Baba
A) Aa Aa
B) Aa aa
Q) AA Aa
D) aa aa
Col tilkisi Kutup tilkisi

Kulaklari ve kuyruklar
uzun ve vucut yuzeyleri
genistir.

Burun ve kulaklari
kacguktar.

Yukarida ¢ol tilkisi ve kutup tilkisine ait 6zellikler
verilmistir.

Verilen ozelliklere gore, asagidaki yorumlar-

dan hangisi yapilabilir?

A) Ayni ortamda yasayan farkh tiure ait canlilar
benzer adaptasyonlara sahiptir.

B) Ayni ortamda yasayan ayni ture ait canlilar
farkli adaptasyonlara sahiptir.

C) Farkh ortamlarda yasayan ayni ture ait canlilar
farkh adaptasyonlara sahiptir.

D) Farkli ortamlarda yasayan farkl ture ait canli-
lar benzer adaptasyonlara sahiptir.




16.

17.

18.

Asagida bazi canlilarin sahip oldugu bir adaptas-
yon ile canliya sagladigi avantaj verilmistir:

¢ Kaktuslerin yaprak- —>/, Su kaybini azaltir.
)

LAy rpee

A}
¢ lan diken seklindedir. °,
3 s
3 Bukalemunlar ¢ | Dusmanlarindan -
1 bulunduklari ;7> gizlenerek hayatta
L ortaminrenginialir. ;| Y kalmasansiniartinr.
—_ — —_ -
T 7 ~ §
Tirpana baliginin ¢+ ¢ Dusmanlarini e
¢ kuyrugunda elektrik {__ < kendisinden uzaklasti- ¢
$ ureten yapilar > ! rarak hayatta kalma
3 bulunur. 2 3 sansini artirir. J
| Palmiye agaglarinin @ ! Kurak ortamlarda
i yapraklarigenis > ; yasadiklari igin su 3
b yuzeylidir. 3 3 kaybini azaltir. 3
“——————— e — “—————— —

Hangi canlinin sahip oldugu 6zelligin hayatin-
daki roli yanhs verilmistir?

A) Kaktus
C) Tirpana bahgi

B) Bukalemun
D) Palmiye

Ayse, asadida verilen 6rnekleri tiriine gore sinif-
landiracaktir.

I. Down sendromu

IIl.  Arn larvalarinin beslenme bicimlerine gore
isci ya da kralice ari olmalari

Il.  Albinoluk
V.
V. Sporyapan insanlarin kaslarinin gelismesi

Yaz aylarindan insanlarin teninin bronzlasmasi

Buna gore dodgru siniflandirma asagidakiler-
den hangisi gibi olmahidir?

Mutasyon Modifikasyon
A LI I, Iv,v
B) LILH v,V
<) L I, 1v,v
D) L1 LIV,V

Adaptasyon ile ilgili,

I. Canlilarin yasama ve Ureme sansini arttiran
ozelliklerdir.

Il. Kalitsaldir.

.  Farkli ortamlarda yasayan ayni ture ait canli-
lar farkl adaptasyonlara sahip olabilir.

yargilarindan hangisi ya da hangileri dogru-
dur?

A) Yalniz |
O lvelll

B)lvell
D)L, ITvelll
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Soguk iklimlerde yasayan kutup ayi-
lari deri altlarinda yag depo eder.

=44
Gokce {Penguenler de vicut isilarint koru-

mak icin deri altlarinda yagd depo
eder.

Yaren
Fen bilimleri dersinde adaptasyon konusunu
ogrenen Gokce ve Yaren arasinda yukaridaki
konusma gecmektedir.

Verilen konusmalara gore, adaptasyon ile ilgili
asagidaki sonuclardan hangisine ulasilir?

A) Ayni ortamlarda yasayan farkli tar canlilar
benzer adaptasyonlara sahiptir.

B) Ayniortamlarda yasayan ayni tar canhilar farkl
adaptasyonlara sahiptir.

C) Farkli ortamlarda yasayan ayni tlur canlilar
farkh adaptasyonlara sahiptir.

D) Farkh ortamlarda yasayan farkh tiar canlilar
benzer adaptasyonlara sahiptir.

Bir canlinin sahip oldugu 6zelliklerin genler yar-
dimiyla yavru dollere aktarilmasina
denir.

............

Yukaridaki bilgide * ile gosterilen yere asagi-
dakilerden hangisi yazilmalidir?

A) kalitim
C) genotip

B) fenotip
D) alel gen

istagram: fenkusagi
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